
MORMÎNTUL CELTIC DE LA FÎNTÎNELE-LIVADĂ 
DE 

I. H .  CRIŞAN 

Pe teritoriul satului Fîntînele, corn. Matei, jud. Bistriţa-Năsăud �e 
găseşte una dintre cele mai importante necropole celtice cunoscute pînă 
acum în Transilvania. Ea este situată în perimetrul localităţii, pepromon
toriul numit „Dîmbul Popii" 1• În cadrul de faţă nu vom stărui asupra 
acestei necropole, ci ne vom ocupa de un mormînt descoperit, întîmplător, 
în punctul de hotar numit de localnici „La livadă". El se găseşte, aproxi
mativ, la 3 - 4 km spre sud de „Dîmbul Popii" şi, implicit, de satul Fîntînele , 
în apropierea localităţii Jimbor. 

Descoperirea ne-a fost semnalată în luna august a anului 1970 d(• 
către locuitorul Szikszai. Mihai din Fîntînele. Acesta ne-a adus o brăţară 
de bronz cu semi-ove găsită „La livadă".  Deplasîndu-ne la locul descoperirii 
am putut stabili următoarele : 

Pe panta destul de înclinată a dealului numit „Livadă", la est de 
saivanul pentru oi al C.A.P. Fîntînele, cu ocazia arăturilor din primăvara 
anului 1970, a fost deranjat un mormînt celtic de incineraţie, din inventarul 
căruia face parte brăţara cu semi-ove despre care am vorbit. Spre marea 
noastră surprindere am putut recupera şi restul inventarului funerar, fără 
a mai putea preciza însă cu destulă exactitate forma gropii mormîntului şi 
amplasarea diferitelor piese în cadrul lui, datorită faptului că toate au 
fost răvăşite de fierul plugului 2• Inventarul mormîntului a rămas P<' 
brazdă din primăvară pînă în toamnă. Un lucru rămîne neîndoielnic şi 
anume că mormîntul era aproape de suprafaţa actuală a terenului, adîncit 
fiind doar 10-20 cm, şi astfel el a putut fi deranjat şi scos de fierul plugului. 

Împrejurările în care a fost descoperit mormîntul fac să nu avem 
deplină certitudine cu privire la integritatea inventarului său. Cu toate 
acestea, se poate presupune cu destul temei că s-au pierdut puţine piese, 
în cazul în care realmente unele piese n-au fost recuperate. Afirmaţia de 
mai sus îşi găseşte temei în numărul mare al obiectelor păstrate şi, mai cu 
seamă, în varietatea lor. Unele morminte contemporane, de femei, din 
necropola de pe „Dealul Popii" conţin, în general, aproximativ acelaşi 
inventar. Certitudinea că ne găsim în faţa unui mormînt de incineraţi<' 
ne-o oferă oasele umane calcinate descoperite împreună cu inventarul 

1 Plnă acum au fost dezvelite, pe calea săpăturilor sistematice, 82 morminte şi a fost depislu l 
locul a lncă cel puţin 20, distruse de lucrările agricole. In cadrul necropolei s-a putut urmări o 
perfectă stratigrafie orizontală. Deocamdată a fost cercetată doar, aproximativ, jumătate clin 
suprafaţa necropolei şi  s-a putut stabili că ea începe ln a doua perioadă a Latene-ului timpur iu  
(Latene B1)  şi continuă plnă ln Latene-ul mijlociu (Latene C), existlnd o perfectă succesium· a 
mormintelor pe direcţia est- vest. 

2 La cercetarea mormlntului, din colectivul şantierului Flntlnele au participat Tud< r 
Soroceanu şi Ştefan Dănilă. Ridicarea obiectelor a făcut-o Şt. Dănilă. 

S C  I V A, tomul 26, nr. 1,  Bucureşti, 1975, p. 41 - 56 
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Fig. 1 .  Flntlnele-Livadă. Podoabe descoperite tn mormtntul celtic. 
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funerar, precum şi faptul că unele podoabe au fost trecute prin foc. Atri
buirea mormintului de care ne ocupăm unei femei este determinată de 
caracterul inventarului funerar. 

DESCIUEREA INVENTARULUI 

Piesele recuperate din morm1ntul pe care-l comentăm pot fi  grupate 
în două mari categorii şi anume : podoabe şi ceramică. Podoabele deţin 
ponderea cea mai însemnată, lucrate fiind din bronz, fier, lignit-sapro
pelit ori sticlă. Este vorba de : cinci fibule (trei de bronz şi două de fier), 
cinci brăţă1i (trei de bronz, una de sticlă şi una de lignit-sapropelit), e 
frumoasă centură ornamentală de bronz, un fragment dintr-un lanţ mic 
de fier şi, în sfîrşit, nouă mărgele de sticlă. Iată acum descrierea. fiecărei 
piese în parte, grupate pe cele două mari categorii. 

A. Podoabe. 
1. Centura ornamentală (fig. 2 )  este bogat decorată, constituind, fără 

îndoială, cea mai frumoasă şi reprezentativă piesă a întregului inventar 
funerar. Ea s-a păstrat bine şi a putut fi reconstituită, fiind singura piesă 
întreagă cunoscută pînă acum din Transilvania. 

Centura ornamentală a fost lucrată, prin turnare, din bronz şi în
crustată cu email colorat. Emailul nu s-a mai păstrat, dar însă sînt 
perfect vizibile alveolele ce l-au conţinut. 

Starea bună de conservare a piesei arată că ea n-a fost trecută prin 
foc, ci depusă în mormint împreună cu resturile adunate de la rugul 
funerar. 

Centura sau lanţul ornamental, cum se mai numeşte uneori în lite
ratura de specialitate, se compune din 13 segmente unite între ele prin 
verigi (inele) lucrate tot din bronz. Verigile de legătură sînt relativ masive, 
aplatizate, închise prin sudare, după ce au făcut legătura intre segmentele 
centurii .  Unele dintre verigile de legătură mai sînt şi astăzi deschise. 

Fiecare segment (fig. 2/2)  este alcătuit dintr-o parte centrală, de 
forma unui inel masiv bombat în exterior şi gol în interior. Suprafaţa ine
lului este împodobită cu cîte două grupe a patru mici granule în relief, 
fiecare dintre ele, la rîndul lor, fiind înconjurată cu un cerc uşor adîncit. 
Inelul central este mărginit, în ambele părţi, de cîte o bară cu extremităţile 
bombate şi perforate, pentru a lăsa să treacă veriga ce făcea legătura cu 
segmentul următor. Corpul părţilor laterale este ornamentat cu o nervură 
puternică în relief. Atît extremităţile, cît şi nervura mediană sînt şi ele 
împodobite cu aceleaşi granule în relief, înconjurate cu cercuri adîncite. 

Trei dintre segmentele centurii sînt diferite. Este vorba de segmen
tele terminale şi de cel de-al patrulea. La cele trei segmente, despre care 
este vorba (fig. 2/1,  ), corpul inelului central este acoperit cu un disc 
-ornamental de forma unei mari ţinte care este sudat prin intermediul unui 
nit. Suprafaţa discului este frumos decorată şi a fost încrustată cu email 
colorat, ale cărui locaşe sînt păstrate. l\Iarginea discului este ornamentată 
·cu crestături paralele ce dau impresia unui şnur. Celor trei segmente le 
mai sînt proprii cîte două urechiuşe perforate, aşezate în cruce faţă de 
barele laterale ale segmentelor. 
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Fig. 2. F!ntlnele-Livadă. Centură ornamentală de bronz. 

La cel de-al patrulea segment (fig. 2/4) mechiuşa interioară se pre-.. 
lungeşte într-un cap de animal stilizat . .Acelaşi cap de animal îl are şf 
primul segment constituind partea lui terminală (fig. 2 ,  1 )  . .Acesta este de 
fapt cîrligul de închidere a centurii. Închizătorul este mai mare decît 
segmentele obişnuite, iar nervurile mediane de pe păi'ţile laterale sînt şi 
ele mai mari şi de formă aproape patrulateră. Segmentul ultim (fig. 2 /13), .  
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.-care juca rol de pandantiv, are bara laterală terminală de forma unei plă
cuţe semilunare. Suprafaţa acesteia este ornamentată cu linii adîncite, 
iar marginile acoperite cu crestături paralele. De plăcuţă atîrnă, prin 
intermediul a două mici verigi de bronz, două brelocuri. Ele se termină 
printr-o mică sferă aplatizată, iar pe corp au o nervură foarte pronunţată. 

Piesa anexă a centurii ornamentale (fig. 2) se compune din cinci 
v•�rigi de bronz, mai mici decît cele care fac unirea segmentelor centurii. 
Ele au fost turnate sub formă de inele, fără să mai aibă deschidere. La 

:acestea se adaugă două pandantive şi un cîrlig, prin care anexa se prindea 
de centura propriu-zisă. Unirea diferitelor elemente ale părţii anexe se 
f:lcea cu ajutorul unor fîşii de ţesătură. Urmele acestl()ra sînt încă vizibile 
pe una dintre verigi. Aceste resturi ne-au ajutat la reconstituirea în între
gime a centurii ornamentale. 

Cele două pandantive ale părţii anexe sînt şi ele de bronz şi au forma 
unor bastonaşe cu capul semisferic, prevăzute fiind cu cîte o urechiuşă 
destul de mare pentru a lăsa să treacă fîşia de ţesătură prin intermediul 
<·ăreia erau fixate de inelele piesei anexe. 

Cîrligul de asamblare, închizătorul (fig. 2 /16),  se termină într-un 
·cap de animal stilizat, iar la bază are trei proeminenţe ornamentate, fiecare 
cu cîte două linii paralele adîncite, ce le urmează contururile. Alte trei 
linii paralele adîncite sînt situate deasupra proeminenţelor. 

Animalul reprezentat este greu de determinat. Faptul că are botul 
lung şi crestat, la care se adaugă urechile de mari dimensiuni, ar pleda 
pentru un cap de cal, fără Hă excludem alte interpretări .  

La capătul acestei sumare descrieri trebuie adăugat că întreaga 
<�entură a fost lucrată cu multă acurateţe, bogat decorată, dovedind 
iscusinţa deosebită a meşterului care a confecţionat-o. O frumoasă patină 
verde, ce o acoperă, îi conferă un plus de frumuseţe. Aşa cum am mai 
�pus, centura n-a fost trecută prin foc. Cazul este frecvent întîlnit în necro
pola de pe „Dealul Popii",  unde, în unele morminte, s-a constatat că doar 
o parte a podoabelor au însoţit defunctul pe rugul funerar. 

Dimensiuni : 1. totală = 122 cm , 1. anexei = 33 cm ( î ). Segmentele : 
1 .  = 6,5 cm, diam. inelului central = 2,4 cm, grosimea lor = 0,5 cm. 
Cîrligul de închidere (segmentul 1)  : 1. = 8, 7 cm, diam. discului ornamental 
= 2,2 cm, grosimea corpului cu discul = 1,2 cm. Segmentul terminal 
(nr. 13) : 1. = 6 cm, diam. plăcuţei semilunare = 3 cm, grosimea ei =0,2cm. 
Pandantive : 1.  = 2,2 cm, diam. = 1 cm. Diam. verigilor de legătură = 
2 ,6  cm, gTosimea lor = 0,4 cm. Anexa : diam. verigilor = 2,2 cm, 
grosimea = 0,4 cm ; pandantive : 1. = 3 cm, diam. = 0,5 cm ; cîrlig : 
1 .  = 6,8 cm, lăţime = 2 cm, grosime = 0,6 cm. 

2 .  Fibulă de bron.z cu disc (fig. 1/1) lucrată din sîrmă şi păstrată 
întreagă. Hesortul este alcătuit din patru spirale aşezate două cîte două, 
de o parte şi de alta a corpului , unite printr-o coardă (Sehne) exterioară . 
Piciorul fibulei este aplatizat, pentru a primi acul (port ac) şi se uneşte 
cu corpul, aproximativ la jumătatea acestuia. Unirea se face cu ajutorul 
unui mic manşon ornamentat cu două linii paralele adîncite. Discul ce 
împodobeşte piciorul fibulei este situat la jumătatea acestuia şi decorat 
<;u patru cerculeţe adîncite prevăzute în centru cu un punct;. Probabil, 
discul a fost acoperit cu email colorn,t. 
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Dimensiuni : 1. = 5 cm, î. = 1 cm, grosimea = 0,2 cm, diam. 
discului = 1,6 cm. 

3. Fibulă de bronz fragmentară (fig. 1 /2) .  Ea este de schemă Latene 
mijlociu, îi lipseşte piciorul, dar se mai păstrează manşonul prin care se 
prindea de corp. Are resortul alcătuit din patru spirale unite printr-o. 
coardă ( Sehne) exterioară. Se ma,i păstrează o parte a port-acului şi acul. 
Întreaga fibulă a fost lucrată din sîrmă. 

Dimensiuni : 1. = 4,1 cm, diam. corpului = 0,2 cm, 1. resortului 
= 0,9 cm. 

4. Resortul unei fibule de bronz (fig. 1 /8)  de acelaşi tip cu cele prece
dente. Se mai păstrează o mică porţiune din corp şi din ac. Coarda ( Sehne} 
în cazul acestui exemplar este interioară. 

Dimensiuni : 1. = 0,9 cm, diam. corpului = 0,2 cm. 
5. Resortul unei fibule mici de fier (fig. 1/3), foarte rău conservată. 

Se mai păstrează şi o porţiune din ac. 
Dimensiuni : 1. = 1 ,5 cm. 
6. Fibulă mare de fier (fig. 1/10), incomplet păstrată. Resortul fi

bulei este alcătuit din patru spirale, unite printr-o coardă (Sehne) exte
rioară. Pe corp există o protuberanţă ce reprezintă manşonul de unire a, 
piciorului cu corpul fibulei . Se mai păstrează şi o p::i.rte din ac. 

Dimensiuni : 1. actuală = 6,6 cm, 1. resortului = 2,6 cm. 
7. Brăţară de bronz cu semi-ove (fig. 1/9),  foarte bine păstrată. Este 

confecţionată din placă groasă de bronz şi alcătuită din patru semi-ove 
mari. Una dintre semi-ove este mobilă, constituind sistemul de închidere. 
Ea se prinde de piesa alăturată printr-o balama închisă cu un cui, al cărui 
cap este ornamentat cu un triunghi realizat dintr-o linie adîncită. De cea
laltă parte ea este prevăzută cu o limbă triunghiulară ce se introducea 
într-un orificiu practicat în semi-ova alăturată. Atît balamaua, cît şi 
sistemul propriu-zis de închidere sînt mascate de două plăcuţe semicirculare. 

Dimensiuni : diam. exterior = 15,7 cm, diam. unei semi-ove = 8 cm, 
grosimea plăcii = 0,5 cm. 

8. Brăţară de bronz cu serni-o'M (fig. 1/5) de acelaşi tip cu cea prece
dentă, constituind perechea acesteia. Cea de-a doua brăţară a fost trecută 
prin foc şi în cea mai mare parte distrusă .  Se mai păstrează doar o parte 
din semi-ovă., prevăzută cu limbă de închidere. 

9. Brăţară de bronz cu ornamente în relief (fig. 1/7) .  Corpul ei este 
destul de masiv, în secţiune lenticular, iar ornamentarea a fost realizată 
prin sîrmă de bronz aplicată, dînd naştere unui decor foarte frumos în 
relief, de forma unor S-uri şi cu granule. 

Dimensiuni : diam. = 8 cm, grosimea corpului = 0,5 cm. 
10. Brăţară de lignit-sapropelit (fig. 1/4),  de culoare neagră, păstrată 

fragmentar. În secţiune ea este plan-convexă şi a avut întreaga suprafaţă 
puternic lustruită 3• Dat fiind faptul că se păstrează mai mult de jumătate 
i-au putut fi măsurate dimensiunile. 

Dimensiuni : diam. = 7,8 cm, grosimea = 0,7 cm. 

3 Piesa a fost analizată de prof. E. Stoicovici de la catedra de mineralogie a Universităţii 
Babeş-Bolyai din Cluj-Napoca, căruia ii mulţumim călduros şi pe această cale. lată rezultatul ana
lizei in urma a două secţiuni : brăţară de şist cărbunos, structura stratificată, pelitică, lamelară. 
Textură stratificată. 65 % substanţă cărbunoasă, brună stratifica tă. Fibrele cu dimens. : 0,003 X 
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Fig. 3. Fînttnele-Livadă. Mărgele din pastă sticloasă şi . sticlă (scara 1 / 1) .  
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11. Fragmente dintr-o brăţară de sticlă (fig. 3/9) de culoare albastru
închis. Ea a fost trecută prin foc şi în cea mai mare parte topită. Se mai 
păstrează însă porţiuni după care se poate stabili că în secţiune brăţara a 
fost lenticulară şi ornamentată cu gTupe de cîte trei bobiţe în relief, unite 
printr-o nervură mediană şi ea reliefată. Este de sticlă de bună calitate, 
transparentă, frumos colorată în albastru închis. 

Dimensiuni : diam. = 8 cm ( Y) ,  1. = 1,3 cm, gTosimea = 0,7 cm. 
12. Nouă mărgele (fig. 3/1 -8, 10) din pastă sticloasă ori din sticlă, 

care au alcătuit un şirag. Este posibil să fi fost mai multe. Ele pot fi gru
pate în trei categorii : 

a) mărgea tubulară mare (fig. 3/4) din pastă de culoare albastru-ce
nuşie netransparentă. Este ornamentată cu un chip uman, ce se repetă de 
patru ori, astfel încît oricum ar fi învîrtită se vede o figură umană. Nasul 
şi urechile sînt realizate în relief, iar ochii prin culoare, cu alb pe fondul 
albastru al mărgelei. Un şir de bobiţe albe, în relief, ornamentează margi
nile mărgelei. 

Dimensiuni : 1. = 4, 7 cm, diam. = 2 cm, grosimea = 0,6 cm. 
b) două mărgele tubulare (fig. 3/8,10) , din aceeaşi pastă cu cca 

precedentă, însă de dimensiuni mai mici. Ele sînt împodobite cu „ochi" ; 
la un exemplar bobiţele centrale sînt verzi, iar la celălalt albastre. 

Dimensiuni : 1. = 2 ,3 cm, diam. = 2,2 cm, grosimea = 0,6 cm. 
c) şase mărgele de sticlă frumos colorate, albastru închis, perfect 

transparente, avînd aceeaşi nuanţă ca şi brăţara de sticlă (nr. 11).  
Ele sînt ornamentate cu aceiaşi „ochi" ca şi  cele precedente ; punctul 
central al acestora este albastru ca şi fondul. 

Dimensiuni : diam. = 1,6 cm - 2 cm, grosimea = 0,5 cm. 
13. Fragment dintr-un lanţ subţire de fier (fig. 1/6), din care se păstrează 

doar trei zale. Acestea sînt prinse în cruce. 
Dimensiunile unei verigi : 1. = 0,8 cm, lăţ. = 0,6 cm, grosimea = 

0,3 cm. 
B. Ceramică. 
Fragmentele ceramice recuperate din mormîntul de la Fîntînele

Livadă provenind din trei vase, toate lucrate cu roata. Nici unul dintre 
ele n-a putut fi întregit. În două cazuri se poate reconstitui forma cu des
tulă certitudine. Iată descrierea lor : 

1 .  Vas scund (fig. 4/1 ) .  Este vorba de o strachină cu gma largii., cu 
muchia buzei rotunjită şi îngroşată. Vasul este ornamentat cu o nervură 
în relief situată în treimea superioară. Fundul lui este tăiat drept şi a fost 
lucrat din pastă de bună calitate, omogen arsă. În exterior strachina este 
de culoare cenuşiu-deschisă, iar în interior are nuanţe gălhQi. 

Dimensiuni : î = 13 cm, diam. gurii = 19,5 cm, diam. fundului = 

10,6 cm, grosimea = 0,5 cm. 
2. Vas de acelaşi tip cu cel precedent, cu deosebirea că unirea celor 

două trunchiuri de con se face mai rotunjit şi mai sus, iar culoarea este 
cenuşiu-neagră. N-a putut fi reconstituit în întregime (fig. 4/2). 

0,03 mm, ln alternanţă cu muscovit, sericit, cuarţ, feldspat. 20 % cuarţ, fin granular, răzleţ 
ln masa cărbunoasă. Sericit, lamele fine, dispuse stratificat. Feldspat, albit, maclat, polisintetic, 
0,006 x 0,009 mm. 15 % silice coloidală (opal -calcedonie) în pungi paralele cu şistuozarea, 
0,03 x 0,6 mm. Optic izotropă. Transparenţă slab gălbuie. 
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Dimensiuni : diam. gurii = 21 cm. 
3 .  Cel de-al treilea vas a fost de mari dimensiuni, de culoare cenuşiu 

închisă, fără să-i putem reconstitui forma. 

Fir(. 4. Flntlnelc-Livadă. Cele două vase d i n  mormlntul eeltic (rec011slitl'l iri) (scara 1 / 2). 

ANAL O G I I  ŞI DATARE 

Mormîntul de incineraţie de la Fîntînele-Livadă işi găseşta destule 
-analogii, atît in descoperirile celtice din Transilvania, cît şi în alte zone 
de răspîndire a celţilor, referindu-ne atît la întreg ansambll'll, cît şi la fie-
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care piesă ce intră în compunerea inventarului funerar. De aceea, nu vom 
cita toate analogiile pe care le cunoaştem, ci vom insista mai mult asupra 
anumitor probleme pe care le socotim mai importante. 

Cea mai apropiată analogie pentru mormîntul de care ne ocupăm 
o constituie un alt mormînt descoperit, tot întîmplător, la Delureni, 
corn. Urmeniş, în acelaşi judeţ. Din inventarul acestuia, în Muzeul de istorie 
al Transilvaniei din Cluj-Napoca se păstrează o centură de bronz ornamentală, 
fragmentară (inv. nr. IN. 23 182 -23 186, 23 189), părţi dintr-o brăţară de 
bronz cu semi-ove mari ( inv. nr. IN. 23 18î -8),  două brăţări fragmentare 
de sticlă trecute prin foc (inv. nr. IN. 23 190 -1) ,  o verigă mică de fier 
( inv. nr. IN. 23 185 ) şi fragmente din două vase de lut 4• Merită menţionat 
faptul că n-a fost recuperat întreg inventarul mormîntului celtic de la 
Delureni, care se dovedeşte a fi fost un mormînt bogat, de femeie. 

Împreună cu brăţări de bronz cu semi-ove mari s-a descoperit o 
piesă de centură ornamentală într-un mormînt de incineraţie de la 
Curtuiuşeni 5• Un alt fragment de centură ornamentală din bronz s-a 
găsit la Valea lui 1\Iihai, împreună cu două brăţări de bronz cu semi-ove 
mari şi o fibulă de t ip ] ,atene C. 6 Un fragment dintr-o centură ornamentală 
de bronz provine de la Veţel 7. Mai sînt de adăugat fragmentele de centură 
ornamentală de lct Ciumeşti 8 şi cîrligul de închidere al unei asemenea cen
turi, descoperit la Turda 0• 

Acestea sînt toate centurile ornamentale de bronz pe care le cunoaş
tem din Transilvania. Toate au aparţinut unor morminte bogate de femei, 
chiar uacă nu în toate cazurile a fost recuperat întregul inventar funerar. 

Aşa cum am mai spus, centurile ornamentale de bronz se întîlnesc 
relativ frecvent şi în alte zone ale ariei celtice, aparţinînd unor morminte 
feminine, constituind, în acest fel, analogii pentru mormîntul de care ne 
ocupăm. După cite ştim, centurile ornamentale de bronz n-au fost desco
perite decît în morminte. 

Vom insista mai mult, din raţiuni ce nu mai trebuie spuse, asupra 
analogiilor existente cu privire la centura ornamentală. Astfel, pe teri
toriul Ungariei s-au găsit urni multe exemplare, în majoritate păstrate în 
Muzeul naţional maghiar din Budapesta 10• Asemenea descoperiri celtice 
au fost făcute şi în Cehoslovacia 11 sau Iugoslavia 12• 

Trecînd acum la zone mai îndepărtate de Transilvania, vom aminti 
centurile ornamentale de bronz descoperite pe teritoriul Austriei 13• Ele 

4 Descoperircn cs ll' inedili\. Ea va fi publicală de V. Laz:'ir. Men ţionată de noi in Sargctia, 
l o, 1 0 7:l, p.  56. 

6 M. Roska , Kiizkllll'll)'l'k , Cluj, 4, 1 044,  p. 58, fig. 1 5. 
6 Ibidem, p. 58, fig. 1 8. 
7 Ibidem, p .  1:1, fig. !i5. 
8 Vinci Zirra, Un cimitir cr/lic în nord-vrs/11/ I/omânici, Baia Marc, f.a.,  p. 60, fig. 34. 
9 l\l.  Roska, op. rit., p. 7 1 ,  fig. 5 1 .  
1 0  I .  Hunyady. JJie  /\e/len im I..:arpalenbecJ.:en,  DissPann, s1•ria I I, 1 8, 1 942, p i .  34 - :15. 
1 1  J. F i l ip. I\e/tovP. ve sltedn i Evrop�, Praga, 1 956, fig. 1 0 ; fig. 5 1 /2 ,  3 - 4, 5, 6, 8 ; B .  

Benadik - E .  V l e e k  - C. A m bros, I(e/lisr/re Griiberfelder der SiidweslslowaJ.:ei ,  Bratislava, 
1 957, pi. :33. 

12 J.  Todorovic,  Ke/li u j119oislocnoj Evropi, Belgrad, 1 068, pi. 1 9. 
13 J. llabcrl , Germania, :13, 1 055, p. 1 74 - 1 80, unde slnt citate toate exemplarele 

cunoscute, cu l i lcra lura a k renh'i .  
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sînt apoi numeroase în descoperirile din Elveţ.ia 14• Ne vom mai referi� 
pentru a încheia, la exemplarele descoperite în Franţa 15 sau în R. F. 
Germania 16• 

Deşi există numeroase piese fragmentare, mai puţine întregi, nu 
cunoaştem nici o centură ornamentală de bronz care să fie identică în 
toate detaliile sale cu cea descoperită la Fîntînele-Livadă. Dată fiind în
tîmplarea fericită că piesa noastră se păstrează în întregime vom putea să 
ne referim la diversele ei elemente componente, studiate separat de diYerşi 
învăţaţi. Deosebirea principală existentă între centura ornamentală de 
care ne ocupăm şi cele descoperite mai demult în Transilvania, ori în 
alte zone de locuire celtică, se referă la elementul principal, şi anume 
felul în care este lucrată centura propriu-zisă, numită obişnuit lanţ, da
torită faptului că se compune din verigi. 

J. Reitinger, cu ocazia publicării centurii <le bronz descoperită 
într-un mormînt de la Osternberg-Braunau, pe Inn, face o clasificare a 
centwilor de bronz ornamentale, pe care le împarte în şase tipuri 1 7 •  
Mormîntul ca atare poate fi paralelizat cu cel de la Fîntînele-Livadă. 
Pe lingă centura ornamentală, păstrată parţial, din inventarul mormîntu
lui mai făceau parte şi alte podoabe, printre care figurează o brăţară de 
bronz cu semi-ove şi brăţări de sapropelit-lign it. 

Iată care sînt cele şase tipuri stabilite de Reitinger : 
1. Tipul elveţ.ian, caracterizat prin inele masive unite printr-un seg

ment destul de lung, prevăzut cu o nervură mediană. 
2. Tipul german mijlociu, format din inele de acelaşi fel, iar segmentul 

de unire este masiv şi scurt, avînd şi el nervură mediană. 
3. Tipul austriaco-boemian este asemănător primului tip (cel elve

ţian), cu deosebirea că segmentul de unire este ornamentat, avînd extre
mităţile aplatizate şi prevăzute cu cîte un buton. 

4. Tipul elveţian ele vest se caracterizează prin două nervuri pe corpul 
segmentului de unire. 

5. Tipul ungar are centrul segmentului de unire mare, de formă 
patrulateră, şi de cele mai multe ori încrustat cu email. 

6. Tipul cu cruce a primit numele de la forma segmentului de unire. 
Centura ornamentală de bronz de la Fîntînele-Livadă nu poate fi 

încadrată în nici unul dintre tipurile stabilite ele Reitinger şi nici nu poate 
constitui o variantă a vTeunui tip, pentm că se deosebeşte substanţial de 
toate acestea. Segmentul de unire nu mai are, în cazul nostru, un rol se
cundar, ci unul principal. El este de mari dimensiuni, are în centru un inel 
masiv, decorat, şi este prevăzut la extremităţi, pe barele laterale, cu cîte 
o nervură în relief. Ornamentul ce împodobeşte suprafaţa segmentului este 

14 D. Viollicr, Les sepultures du second dge du fer, Berna, 1916, pi. 29 ; B. Frei, Die Eiscn:eil 
in den Alpenlălern, in Reperlorium der Ur- und Friihgeschic/1te der Schwei:, Zilrich, 1957, p. 
29- 37, pi. 1 4/40 şi pi. 16/48 ; R. Wyss, Die milt/ere und spăle La- Tene:eil im Miile/land 
und Jura, ln acelaşi volum, p. 9- 13, pi. 9/48- 50 ; O. Tschumi, Urgeschic/rle des J(anlons Bern, 
Berna, 1953, p. 312 şi urm., fig. 66. 16 F. Henry, Prchistoirc, 2, 1933, p. 65, fig. 3/2, 4/1 ; J. Declwlclle,  Jlanucl d'arc/ieologie 
prehislorique cellique el gal/o-romaine, II ,  Paris, 1914, fig. 419, 521 .  

1 1  J. Dechelcttc, op. cil . ,  fig. 422 ; W .  Kimmig, Badischc Fundbcrichlc, 20, 1956, p .  21 ; 
W. Krllmer, ln Reinecke Feslschrifl, Mainz, 1950, p. 91, pl. 12/5 ; H. Schonberger, SaalburgJahrb, 
1 1 ,  1952, p. 43, pi. 2/2, pi. 30 B, C2 şi pi. 28/2,3. 

17 J. Reitinger, JOMV, 3, 1966, p. 165- 236. 
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alcătuit din granule în relief înconjurate cu mici cercuri adîncite. O altă 
trăsătură proprie o formează acele frumoase rozete încrustate cu email 
colorat care acoperă partea centrală a inelelor segmentelor cu rol funcţional. 

Toate eele arăta.te ne determină să încadrăm centura ornamentală 
de la Fîntînele-Livn,dă într-un nou tip, altul decît cele stabilit e de Reit inger. 
Acestuia, pe lîngă exemplarul nostru , îi aparţine cel descoperit în satul 
Papiu-Ilarian 18, păstrat în l\!uzeul din Turda. Inelul central, în cazul 
exemplarnlui de la Papin-Ilarian, este dublu şi încrustat cu email, carac
teristici ce îl deosebm;c de cel descoperit la Fîntînele-Livadă, însă încadrîn
du-se în noul tip stn,bilit de noi. Un alt exemplar, din care se mai păstrează 
doar segmentul de îm·hidere, s-a descoperit, întîmplător, la Turda 19• 
Acesta e::;te prevăzut (·U rozetă încrustată cu email, element ce constituie 
o trăsătură caracteristică t ipului la, care ne referim. Aceluiaşi tip ar putea 
să-i aparţină şi exemplarul descoperit în Ungaria la Dunapentele, păstrat 
în muzeul din Budape::;ta 20• Piesa din muzeul budapestan are inelul central 
aplatizat şi nedecorat. 1n aceeaşi localitate s-a găsit un exemplar în alcă
tuirea căruia sînt combinate două, t ipuri, cel cu corp patrulater de tip 
ungar �i cel despre care vorbeam 21•  

După cît se prtre, noul tip de centură ornamentală stabilit de noi 
este specific Transilvaniei şi de aceea l-am numit tip transilvănean, adău
gîndn-se la cele şase ale lui J. Reitinger. 

Cele trei cîrlige ale centurii de bronz de la Fîntînele-Livadă se ter
mină într-un cap de animal stilizat, întîlnit la aproape toate piesele celtice 
de acest fel. Precizarea animalului este greu de făcut. Unii autori identifică 
în acesta un cal 22, alţii o pasăre 23•  

Piesele de închidere a centurilor, cMigele, au fost studiate de către 
H. Behaghel care stabileşte două tipuri principale, fiecare cu cîte trei 
variante 24• După această tipologie, cîrligul anexei centurii de la Fîntînele
Livadă se încadrează în tipul I ,  A, iar cel de închidere în tipul II, B 25• 

ln ceea ce priveşte datarea, Behaghel arată că asemenea centuri cu 
închizător în formă de cap de animal stilizat apar încă de la începutul 
Latene-ului mijlociu (Latene C) ,  citînd în acest sens multe complexe 
închise (morminte) care, prin întregul lor context, se datează în Latene C. 
Autorul este de părere că variantele A şi B ale ambelor tipuri, în care se 
încadrează şi exemplarele noastre, aparţin Latene-ului C, iar variantele 
următoare s-ar data în Latene D 26• ln legătură cu datarea centmilor de 
bronz ornamentale au fost exprimate mai multe puncte de vedere. Astfel, 
de ex. J. Reitinger 27 este de părere că ele îşi fac apariţia încă în Latene B ,  
continuînd apoi pe tot parcursul Latene-ului C şi îşi vor sfîrşi existenţa în 

18 I. I I .  Crişan - Z. Mika, Acta MN, 7, 1970, p. 65- 66, fig. 1, pi. 21/7. 
18 V czi nota 9. 
2o I. Hunyady, op. cil . ,  pi. 34/4. 
21 Ibidem, pi. 34/5. 
22 J. Haberl , op. cil., p. 1 74. 
23 H. Behaghel ,  Ein Grabfund der Spiil/atenczeil von Obersdorf, I(r. Siegen în Marburger 

Studien, 1 9:18, p. 1 - 9. 
24 Ibidem. 
26 Ibidem, pi. 2 .  
28 Ibidem, pi. 8.  
21 J. Reilinger, op. cil., p.  205- 210. 
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Latene D. W. Kimmig este de aceeaşi părere în ce priveşte începutul 
centurilor ornamentale de bronz care reprezintă forma principală (IJeit
form) pentru Latene-ul mijlociu (Reinecke C), exprimîndu-şi însă rezerve 
cu privire la continuarea lor pe parcursul Latene-ului final (D) 28 •  O pre
lungire a centurilor ornamentale de bronz pînă în Latene D este propusă, 
pe lîngă Behaghel, şi de J. Werner 29 şi II. Schonberger ao. 

Centurile ornamentale de bronz sînt specifice pentru mormintele 
celtice de femei, descoperite fiind, ca şi în cazul nostru, împreună cu bră
ţiki de bronz, sticlă, lignit-sapropelit etc. 31• Felul în care erau purtate 
aceste podoabe a fost reconstituit încă de Dechelettea2• 

O piesă ce apare frecvent împreună cu centurile ornamentale de bronz 
şi în alte morminte celtice transilvănene este brăţara cu semi-ove mari. 
Brăţara de bronz cu trei ori patru semi-ove mari este specifică, mai cu 
8eamă, zonei estice de răspîndire a celţilor, spaţiului carpato-dunărean, 
prezentă fiind în descoperiri din Ungaria 3a, Slovacia 34 şi Iugoslavia 36• 
Trebuie spus şi poate subliniat faptul că ele sînt foarte numeroase în desco· 
peririle făcute pe teritoriul Transilvaniei �6• Este posibil ca numărul mare 
al brăţărilor cu semi-ove din Transilvania să-şi găsească explicaţia în 
existenţa pe acest spaţiu a unor centre de producere a lor. În sprijinul 
unei atare ipoteze ar veni, pe lîngă numărul lor mare, şi bogăţia în minereu 
de cupru a Transilvaniei. Deocamdată, în lipsa unui studiu special consa
crat descoperirilor transilvănene, vom menţiona doar faptul că cele mai 
numeroase brăţări de bronz cu semi-ove mari din întreaga zonă carpato
dunăreană s-au găsit la noi. 

Brăţările de bronz cu semi-ove mici (Hohlbuckelringe) au fost stu
diate de către W. Krămer, ca.re face şi o tipologie a lor. Brăţările cu semi-ove 
mari, după opinia învăţatului german, încheie seria evolutivă a acestui 
tip de podoabă şi se datează în Latene-ul mijlociu (Latene C) 37• în Tran
silvania ele îşi fac apariţia încă de la începutul Latene-ului mijlociu, după 
cum o dovedesc descoperirile de la Cluj -Gheorghieni şi Dipşa 38 şi vor 
dispare în Latene-ul final. Dovada că în Transilvania brăţările de bronz 
cu semi-ove mari nu continuă pe parcursul Latene-ului D ne-o oferă faptul 
că ele lipsesc din aşezările sau cetăţile dacice ce se datează în acest răstimp. 

Un alt tip de podoabă ce apare în mormintele de femei cu inventar 
bogat, alături de centurile ornamentale, este brăţara de sticlă z9, Aceste 

28 \V. K immig, A. Daubcr, Badische Fundbcrich ll', 20, r n;,c,, p. 1 53 şi urm. 
29 J. \Verner, Die Bron=egiirle/ von Sunder Skjo/borg, Kuml, 1 !l52, p .  1 33 - 1 '13, în  

special p .  1 39. 
30 H. Schonbcrgcr, op. cil„ p. 1 2 1 - 1 30.  
31 C f .  J. Reitinger, loc. cil. ; J:rn F i lip, o p .  c i l „  p. 5:l t .  
3� J. Dechelettc, o p .  cil . ,  f i g .  52:1. 
33 I. Hunyady, op. cil„ pi. 1 6 /8 ; pi . 31 /!i. 
34 B. Benadik ş i  col. op. cil„ pi. 1:l. 
35 J. Todorovic, op. cil„ pi . !l / -1 ; pi. 15/ ·1 - 7. 
36 D. Popescu a adu11a t pe cele găsite pină la al doi lea război mondial, in Dacia, 9 - 1 0 , 

1 94 1 - 1 941, p. 1 83 - 1 88. De a lunei numărul a cl•stora a sporit considerabil.  Vezi de ex. cele de 
l a  Ciume�ti,  la Vlad Zirra, op. cil„ p. 67, fig. :13 ; Cluj ş i  Soporul ele Cimpie, la I.H. Crişan, 
ActaMN, 1 0 ,  1 9 73, p. 4 4 ,  pi. 1 ,  :l. 

37 \V. Krii nwr, Germania , :l9, 1 9!i 1 ,  p .  :!2 - 42.  
3 8  I. H .  Crişan, ActaMN, 1 0 ,  1 97:1, p .  •17.  
39 în acest sens yezi ele ex. J. Reit ingcr, op. cil„ p .  205. 
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podoabe au fost studiate de către Thea Haevernick 40 şi de aceea este de 
prisos să mai stăruim asupra lor. După cum reiese din studiul amintit, 
brăţările de sticlă sînt binecunoscute şi larg răspîndite în lumea celtică. 
Exemplarul nostru face parte din grupa a 14-a a lui Haevernick, denumită 
de autoare : brăţări cu grupe de proeminenţe (Armringe mit Knoten
gruppen), ce se datează în Latene C 41• 

O analogie apropiată pentru brăţara de sticlă descoperită la Fîntînele
Livadă, făcînd parte din aceeaşi grupă, ne-o oferă exemplarul găsit în mor
mîntul 28 al necropolei de la Ciumeşti u. Merită menţionat faptul că şi 
acest mormînt este de incineraţie şi că din inventarul său făcea parte, 
printre altele, şi o centură ornamentală de bronz. Atît brăţara de sticlă. 
de la Ciumeşti, cît şi cea de la Fîntînele-Livadă au fost trecute prin foc şi, 
astfel, puternic deformate. 

Tot în necropola de la Ciumeşti îşi găseşte analogie şi brăţara de 
· lignit 4a ; este vorba de mormîntul 18, de femeie, unul dintre cele mai 
bogate ale necropolei ciumeştene. Brăţara, ca atare, a fost lucrată dintr-un 

· şist cărbunos, care se cunoaşte în literatura arheologică sub denumirea 
de lignit ori cea de sapropelit. Podoabe lucrate din acest material (brăţăt i 
de mînă, de picior sau inele) se cunosc din toată lumea celtică, fiind speci
fice, mai cu seamă, Latene-ului mijlociu (Latene C) .  În Latene D asemenea 
podoabe sînt puţine 44• 

Pe teritoriul Cehoslovaciei au fost descoperite numeroase brăţă1 i 
de lignit-sapropelit şi tot aici există materie primă din care se puteau lucra 

· asemenea podoabe. De aceea, se presupune că în Boemia n,u ex istn,t. centre 
unde se lucrau brăţări de lignit-sapropelit 45• 

În Transilvania brăţările de lignit-sapropelit se cunosc, în afară de 
morminte, şi din aşezări, cum este de exemplu cea găsită într-un bordei 
al aşezării de la Cicir, jud. Arad 46• 

Dintre brăţări ne-a mai rămas de discutat exemplarul împodobit 
cu ornamente granulare în relief. O bună analogie pentru brăţara de la 
Fîntînele-Livadă ne-o oferă exemplarul fragmentar descoperit într-un 
mormînt de la Cluj -Napoca (cartierul Gheorghieni) 47• 

Brăţările de bronz cu corpul masiv (stabformige) şi cu decoraţii  
plastice, imitînd filigranul şi granulaţia., sînt binecunoscute în lumea cel
tică şi larg răspîndite în toate zonele. Ele se întîlnesc, de exemplu, în 

4 0  IJie (;/asarmringe und R ingper/en dcr Jlillc/- 1111d S/;i;//alenc:cil au{ dcm curnpii i-
schrn Fcsl/and, Bonn, 1 960. 

41 Ibidem, p .  H! - 6:l . Catalo�. p .  200 - 204, pi. 1 2 .  
42 \'Iad Zirra, o p .  cil . , p. 39, 69, fi}(. :l:l ş i  pi.  1 0. 
43 Ibidem, p. 6(i, fig. 32 ; I. H. Cri�an , '.\larmatia,  2, 1 \!î l , p. 65, p i .  9 / 1 0 .  
• •  O .  Hodma, Germania, 3 9 ,  1 96 1 ,  p .  :l2 9 - 354,  cu har tă de răspindire (fig. 1 ) :  Ide m, 

· in l\lainfrilnkisches Jahrbuch fiir Geschlchle unei Kunst. 1 5, 1!)6:l, p. 1 8 5 - 199.  

46 l'rnlru brăţările de l ignit din CehosloYacia 'iez i ,  e le  ex . , .J. Biih m ,  în Feslschrifl (iir 
. · n. Demelrykiewicz, 1 930, p. 257 ; J. Bren, Sbornik Praga, 9, 1 955, p. 1 şi urm . . ; J. Fil ip, 

ArehRozhl, 2, 1 950, p. 1 99 ; idem, Ke/lovc . . .  , p. 5:10 ; A. Fictz, Altbtihmen und Altmăhren, 
2 ,  1 942, p. 123 ; O. Rochna , Germania, :19, 1 !Hil , p. 330, n o ta 4 ,  ci tează toate h1 crărilc cu privire 
la acest subiect. 

46 I. H. Crişan, 1Haleria/e dacice din necropola şi aşezarea de la Ciumeşli şi problema rapor
ruri/or dintre daci şi celţi ln Transilvania , Baia Marc, 1 966, p. 6 4 .  

47  I d e m ,  ActaMN, 1 0 ,  1 9î3, p .  41 , p i .  1 / 1 .  
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Cehoslovacia 48, în Ungaria 49 sau în R. F. Germania 50• ln ceea ce priveşte 
datarea, asemenea brăţări ornamentate cu granule în relief, aYînd corpul 
gol ori plin, îşi fac apariţfa încă în Latene B2 51, ca să continue apoi pe 
parcursul Latene-ului mijlociu. !n necropola de la Miinsingen ele se întil
nesc încă din faza Ic 52• J. Filip, operînd cu aşa-numitele asociaţii de piese, 
este de părere că brăţă.rile despre care discutăm nu sînt mai timpurii decît 
secolul al II-len, î.e.n. 53• 

Trecînd acum la fibule va trebui spus că toate cele cinci exemplare 
recuperate din morrnîntul de la Fînt înele-Livadă sînt de schemă Latene 
mijlocie. Una singură este păstrată în întregime şi, de aceea, asupra ei vom 
stărui ceva mai  muH. Este vorba de o fibulă lucrată din sîrmă de bronz 
şi împodobită cu un mic disc prevăzut cu ornamente adîncite, plasat la 
jumătatea curburii piciorului. Aceluia şi tip de fibulă îi aparţin cele desco
perite la Aţei-Bratei , ce se datează în Latene C 54• Discul ornamental 
aminteşte de fibulele mai timpurii, cunoscute sub numele de fibule de tip 
Miinsingen. Exemplarul nostru este însă, evident, mult mai tîrziu şi am 
putea spune degenerat .  Celelalte patru fibule se păstrează fragmentar, 
însă avem indicii că şi ace1-Jtea, din punct de vedere tipologic, se încadrează 
în seria fibulelor Latene mijlocii (Latene C) .  

Lanţul mic de fier îşi gă8eşte analogie într-un exemplar descoperit 
în mormîntul 19 al necropolei de la Ciumeşti, împreună cu fibule Latene 
mijlocii şi brăţări de bronz cu semi-ove mari 55• El se întilneşte apoi, de 
exemplu, în Slovacia 56• Dat fiind faptul că ni s-au păstrat doar trei zale, 
nu putem preciza utilizarea lanţului mic de fier. Este posibil ca el să fi 
unit între ele fibule. 

Dintre podoabele bogatului inventar al mormîntului de la Fîntînele
Livadă ne-an mai rămafi <le discutat mărgelele. Ele formau, fără îndoială, 
un şirag care avea ra piesă centrală mărgeaua mare ornamentată cu mască. 
umană, mărgin ită de alte două exemplare, tot de mari dimensiuni, pentru 
ca să urmeze apoi mărgelele mai mici de sticlă albastră. O foarte bună ana
logie pentru şiragul de mărgele de la Fîntînele-Livadă, mergînd pînă la 
detalii, a fost publicată de I. Ilunyady, descoperită fiind pe teritoriul 
Ucrainei Carpatice (U.R S.S. ) 57• 

Mărgelele ele pastă sticloasă ori de sticlă colorată ornamentate cu 
„ochi" ori cu mici bobiţe în relief se cunosc şi din alte morminte celtice 
descoperite în Transilrnnia, cum sînt, de exemplu, cele de la Aţei-Bratei 58, 
Ele sînt binecunoscute şi larg răspîndite în întreaga lume celtică şi s-ar 
putea cita numeroase exemple, începînd chiar cu Latene-ul timpuriu 

48 J. Filip, op. cil., p. 529, fii(. iii.  
48 I .  Hunyady, op. cil . ,  pi.  21  /6. 
60 K. Bittcl ,  Die l\e/len in Wiirlicmberg, 1 934, pi. 17/6. 
61 D. Triimpler, in Reperlorium dcr Ur· und Friihgeschic/!le der Schweiz, 3, Ziiricb, 

1957, p. 1 7, pi. 8. 
6i F. R. Hodson, The La- Time cemelery al Miinsingen-Rain, Berna, 1968, p. 1 23, nr. 44. 
& � J. Filip, /oe. cil. 
M I. H. Crişan, Sargctia, 10, 1973, fig. 5. 
" Vlad Zirra, op. cil., fig. 20, V. 
66 Cf. J. Reitinger, op. cil., p. 2<H, fig. 8/5. 67 I. Hunyady, op. cil., pi. 36/14. 
INI I.  H. Crişan, loc. cil. 
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(Latcne A) şi continuînd apoi pe parcursul fazelor următoare 59• Pe teri
toriul patriei noastre mărgele din pastă sticloasă ori de sticlă se cunosc 
încă de la sfîrşitul perioadei hallstattiene 60• 

Cele două vase ce au putut fi reconstituite din inventarul mormîntului 
de la li'întînele-Livadă sînt forme obişnuite şi larg răspîndite, găsindu-şi 
nenumărate analogii, atît în descoperirile din Transilvania, cît şi din altă 
parte. Vlad Zirra, cu ocazia publicării necropolei de la Ciumeşti, face o 
categorisire tipologică a străchinilor şi castroanelor, citînd numeroase 
analogii atît din Transilvania, cît şi din alte părţi. Cele două vase de la 
Fîntînele-Livadă se încadrează în gTUpa castroanelor bitronconice cu 
fundul plat, de la Ciumeşti, ce se datează în Latene C 61• 

CO�CLUZII  

l\formîntul de la Fîntînele-Livadă este de incineraţie şi  se înscrie 
printre cele mai bogate morminte celtice cunoscute pînă acum din Tran
silvania . Întregul inventar funerar, printre care figurează, în primul 
rind, centura ornamentală de bronz, dovedeşte că mormîntul de care ne 
ocupăm a aparţ.inut unei femei. 

În stadiul actual al cercetărilor nu putem preciza dacă „La Livadă" 
a existat un cimitir celtic sau un grup de morminte ori dacă este vorba de 
un mormînt izolat. Sigur este doar faptul că acesta nu face parte din marea 
necropolă celtică de la Fîntînele, amplasată pe „Dealul Popii". Distanţa 
de 3 -4 km între cele două puncte exclude posibi1itatea apartenenţei 
mormîntului în discuţie la necropola de pe „Dealul Popii". 

Mormîntul de la J<'întînele-Livadă ne-a furnizat cea mai frumoasă 
centură ornamentală celtică şi, pînă acum, singura întreagă din toată 
Transilvania. Ea se înscrie printre cele mai frumoase exemplare cunoscute 
<lin întreaga lume celtică. După cît se pare, centura ornamentală de bronz 
de la Fîntînele-Livadă face parte dintr-o serie caracteristică pentru Transil
vania şi lucrată aici. Acest tip, prin anumite trăsături specifice, se singula
rizează faţă de centurile cunoscute din alte zone ale vastei arii de răspîndire 
a celţilor şi de aceea l-am numit tip transilvănean. 

în acelaşi mormînt s-a descoperit un frumos şirag de mărgele din 
pastă sticloasă ori de sticlă colorată, ornamentate cu „ochi" şi bobiţe în 
relief, unicul, pînă acum, în descoperirile celtice transilvănene. 

Analiza tipologică a întregului ansamblu sau a fiecăruia dintre piesele 
ce intră în compunerea inventarului funerar de la Fîntînele-Livadă dove
deşte că mormîntul în discuţie este obişnuit în lumea celtică şi că el se da
tează în perioada mijlocie a Latene-ului (Latene C, în cronologia lui 
Reinecke ). Este însă gTeu de făcut precizări mai exacte şi anume dacă el 
aparţine unei perioade de început sau de sfîrşit a Latene-ului C. Fără să 
avem puncte de sprijin absolut sigure, înclinăm să credem că mormîntul 
de la Fîntînele-Livadă aparţine unei perioade de început a Latene-ului 

H D. Triimplcr, op. cil. ,  pi. 6/30 şi pi. 7/46- 47. 60 M. Du�ek, ArhMold, 2 - 3, 1964, p. 288. 
61 Vlad Zirra, op. cil., p. 97, fig. 44. 
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mijlociu. La sfîrşitul Latene-ului C locul centurilor ornamentale de bronz 
este luat de cele lucrate din fier, după cum par să o dovedească descoperirile 
din necropola de pe „Dealul Popii". Prelucrarea şi publicarea acesteia 
sperăm că va elucida problema amintită, mai cu seamă că în necropola de 
pe „Dealul Popii" s-a constatat o perfectă stratigrafie orizontală. 

ln strînsă corelaţie cu problema amintită este şi cea a încadrării 
mormîntului de la Fîntînele-Livadă în cronologia absolută. Noi înclinăm 
să-l atribuim începutului secolului al II-lea î.e .n.  

DAS KELTEN GRAB VON FÎNTÎNELE-LIVAD.l 

Z U SAMME!\'FA S SU!\'G 

Es wird ein Keltengrab veroffentlicht 62, <las in einer Entfrrnung 
von 3 -4 km vom hiesigen Grăberfeld durch Zufall gefun<len wur<le. Es 
ist ungewi.B, ob es sich um ein Einzelgrab handelt, um eine Grii,bergTt1ppe 
oder um ein anderes Grăberfeld. 

Von den Grabbeigaben wurden geborgen : fiinf Fibcln (drei aus 
Bronze, zwei aus Eisen, Abb. 1, 1 -3, 8, 10),  fiinf Armringc (<lrei aus 
Bronze, einer aus Glas, einer aus Lignit- Sapropelit, Ahb. 1, 4 - 5, 7 ,  9 
und Abb. 3, 9),  eine schone, vollkommen erhaltene bronzene Ziergii.rtel
kette (Abb. 2 ) ,  das Bruchstiick einer kleinen Eisenkette (Ahb. J ,  6) ,  neun 
Perlen aus Glaspaste und gefărhtem Gla s ( Abb. 3)  urnl Scherben dreiPr 
Tongefa.lle, von denen zwei wiederhergestellt wenlen konnten (Abb. -1 ) .  

Aufgrund der Enti-;prechungen fiir jedes cinzelne Sti.i.ck <latiert der 
Verfasser das Grab in die l\Iittellatenezeit (J,at(\ne C naeh der Chronologie 
von P. Reinecke) .  

ABB I L D C � G SVEHZE I C H N I S  

A h b .  1 .  Fin1înele-Livadă. Schmuckgel-(enstiinde aus dem kell isclwn G rnh. 
Abb. 2. Fînlinclc-Livadă. Dronzener Ziergiirtcl. 
Abb. :1 .  Fîntîncle-Livadă. Perlen aus Glaspasll' und aus Glas (1  /l ) . 
Abb. 4. Fin l inele-Livadă. \Y iederherstcllungen cler zwei Gl'fiHlc aus tl!'m kel l ischen Grab ( 1 /2). 

02 I n  anderl'r Forin wird dl'r F u n d  a u c h  i n  d c r  Fcs/schrifl Pillioni unter d c m  Titel Ein 
rcicilcs J.c/tischcs Fraucngrab in Finlinc/c ( Rumiinien) veriiffen t lich t wer<len.  
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